

西部战区新闻发言人就中印边境局势发表谈话

中方严正要求印方立即撤回非法越线占控兵力

新华社北京8月31日电近日,世界多国政党政要和知名人士致电致函中共中央对外联络部,坚决反对美国部分政客诋毁抹黑中国形象,粗暴干涉中国内政,严重破坏中美关系,希望各方加强沟通与合作,共同维护世界和平、稳定与发展。

南非共产党第一副书记马派拉表示,美国政府近期不断在南海、涉港、涉藏和台湾等问题上对华进行挑衅攻击,南非共产党及世界所有爱好和平的人民对此强烈反对。我们相信,在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下,中国特色社会主义事业将继续阔步前进。

纳米比亚人组党总书记沙宁瓦表示,美国最近针对中国的一系列举动充分暴露出其霸权主义本质。中国有句古语,得道者多助、失道者寡助,

美国的反华图谋不得人心,不会得逞。

塞拉利昂人民党总书记科罗马表示,反对有关国家借疫情等问题抹黑攻击中国。塞方在涉及中国核心利益问题上支持中方的立场不会动摇,愿与中方保持沟通,携手加强国际抗疫合作,推动全球经济复苏。

阿根廷正义党国际关系书记、参议院外委会主席塔亚纳表示,坚决反对霸权主义和单边主义,反对将疫情政治化、借疫情干涉他国内政。正义党同中国共产党在维护世界和平等方面存在广泛共识,将积极促进两党两国关系发展,共同推动建立更加公正合理的国际秩序。

伊朗伊斯兰联合党表示,美国一些政客对中方的攻击毫无事实基础,此举显然是意在转移美

国民众对政府的不满和压力。中国多次向国际社会明确阐述自身立场并用实际行动表明,中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。美国政客的反华言论,将使中国人民同世界人民更加团结,并开展更多合作。

土耳其正义与发展党副主席耶尔马兹表示,新冠肺炎疫情给全球带来严峻挑战,需要国际社会共同寻找解决方案。土方赞赏中国为实现全球稳定繁荣而作出的努力,密切关注当前中美关系发展,希望中美双方通过和平、建设性对话方式协商解决有关分歧。

俄罗斯联邦共产党中央委员会主席久加诺夫表示,新冠肺炎疫情加剧了世界上许多国家的经济社会问题。美国当局正故伎重施,试图以侵略

性外交政策解决自身面临的问题。美国采取种种措施打压中国,但这种企图接连遭遇失败。

捷克和摩拉维亚共产党主席、众议院第一副议长菲利普表示,强烈反对美国对中国的政治攻击以及破坏地区和平与稳定的行径。当前新冠肺炎疫情不断蔓延,给人类生命安全和全球经济发展带来巨大威胁,各国应共同维护“和平与安全,维护国际贸易规则,尊重国际法权威,建立平等互利的国际关系。”

塞尔维亚贝尔莱德国际政治经济研究所“一带一路”地区研究中心负责人拉杰瓦茨表示,美国意图封杀微信和抖音国际版,以所谓“危害国家安全”为幌子,将一己政治私利凌驾于市场原则之上,这种损人不利己的行为最终会让美国咽下自酿的苦酒。

多国政党政要反对攻击抹黑中国的行径

外交部:坚决反对美政客大肆污蔑抹黑中国

新华社北京8月31日电(记者成欣)针对美国总统国家安全事务助理奥布莱恩日前在中国政治制度、涉台、涉港、南海等问题上指责中国一事,外交部发言人赵立坚31日说,一段时间以来,美国一些政客出于零和冷战思维和一己政治私利,无视基本事实,喋喋不休地恶意攻击中国政治制度,大肆污蔑抹黑中国,

挑拨其他国家同中国的关系,中方对此坚决反对。

赵立坚在当日例行记者会上说,中国特色社会主义道路到底好不好,中国人民最清楚、最有发言权,轮不到美国政客指手画脚。作为130多个国家和地区的最大贸易伙伴,中国的发展对世界到底是机遇还是威胁,从各国积极同中国加

强交流合作来看,答案不言而喻。相反,美国随意“退群”“毁约”,对国际法合则用、不合则弃,严重损害国际公平正义和全球和平、稳定与发展。“事实上,国际社会对美方政客散播涉华谣言、渲染中国威胁、试图把其他国家绑上‘反共反华战车’的图谋看得一清二楚,根本也不会买账。”

外交部:任何制造“台独”的企图都不会得逞

新华社北京8月31日电(记者成欣、邹多力)就捷克参议院议长维斯特奇尔率团“访问”台湾一事,外交部发言人赵立坚31日正告台湾当局和相关反华势力:任何搞政治操弄、制造“台独”分裂活动的企图都不会得逞。

“我们对捷克反华势力蓄意侵犯中国主权、粗暴干涉中国内政的恶劣行径表示强烈谴责和

严重关切。”赵立坚在当日例行记者会上说,国务委员兼外长王毅已在德国明确表示,台湾是中国领土不可分割的一部分。在台湾问题上挑战一个中国原则,就是与14亿中国人民为敌,就是国际背信行为。对于捷克参议员的公开挑衅及其背后的反华势力,中国政府和中国人民决不会听之任之、坐视不管,一定要让其为自己

的短视行为和政治投机付出沉重代价。

赵立坚说:“我们敦促捷克有关方面立即采取措施消除这一错误行径恶劣影响,避免损害中捷双边关系大局。”同时,也正告台湾当局及维斯特奇尔背后的反华势力,他们的所作所为改变不了台湾是中国不可分割的一部分的事实,任何搞政治操弄、制造“台独”分裂活动的企图都不会得逞。



采摘睡莲

8月29日,在孟加拉国蒙希甘杰,当地人将采摘的睡莲打捆整理。

睡莲是孟加拉国的国花,不仅开花美丽,也是当地的特色食材,目前正值采摘季节。

新华社发

安倍辞职或对日本金融市场影响有限

新华社东京8月31日电(记者刘春燕)继日本首相安倍晋三8月28日宣布辞职当天大跌后,东京股市31日显著反弹,其中日经225种股票价格指数重上23000点大关。分析人士认为,日本股市已经从最初的震荡中企稳,安倍辞职或对日本金融市场影响有限。

安倍执政期间实行的包括超宽松货币政策在内的“安倍经济学”,对提振东京股市功不可没。日经股指从安倍就任时的10000点左右一路上涨,2018年10月涨至24270点,创下日本泡沫经济破灭后的高点。新冠疫情暴发后,东京股市虽经历大幅下跌,但随后很快恢复。目前,日经股指水平与安倍上任之初相比已经翻番。

经济学家和普通民众或许不会对安倍执政期间日本经济超长缓慢复苏给予太高评价,但从股市表现来看,不少投资者对“安倍经济学”颇为认可。正是由于占东京股市交易额近六成的外国投资者看好“安倍经济学”,东京股市才会在安倍宣布辞职当天应声大跌。

不过,日本乐天证券经济研究所首席分析师窪田真之指出,今年以来,无论是受疫情冲击股市暴跌后快速回升,还是6月以来市场股着阶段,东京股市的外国投资者基本上都处于超卖状态,而吸收抛盘的主要是日本央行。日本央行总是在股市下跌到一定程度就出手买入交易所交易基金(ETF),为市场提供充足流动性。

市场人士普遍认为,决定东京股市近期走势是否平稳的主要是日本经济基本面,特别是资金环境是否发生改变。目前来看,安倍辞职对经济基本面和资金环境影响有限。

此间多名分析师认为,由于疫情前景不明,日本经济深陷衰退,在这样的情况下,如果经济没有明显复苏,日本的超宽松货币政策很难退出。即使安倍辞职,首相易人,日本的金融、财政政策也很难迅速转向。

多数投资者期待下届日本政府能够继续安倍路线,延续“安倍经济学”政策。31日,日本内阁官房长官菅义伟表示有意参选自民党总裁,市场视这一消息为重大利好,东京股市早盘高开高走。分析人士表示,投资者认为如果菅义伟当选并完成安倍剩余首相任期,安倍的经济政策将得到延续。

但也有分析认为,在安倍执政后期,已有外国投资者对日本经济长期低迷、缺乏竞争力的领军产业表现出失望。直到明年秋季大选之前,日本将缺乏政治“安定性”,很难吸引外国投资者回归日本股市。在接下来的一年里,无论是谁接替安倍,东京股市大概率会缺乏上涨动力。

世贸“无主”过渡期,多重困局待破解

新华社日内瓦8月31日电(记者凌睿、胡晗露)8月31日,世界贸易组织第六任总干事阿泽维多离任,提前一年结束任期。鉴于新任总干事的遴选工作仍在继续,成员也未能就代理总干事人选达成一致,世贸组织正式进入“无主”过渡阶段。

在内部,世贸组织面临多边贸易谈判受阻、争端解决功能部分瘫痪等重大挑战;在外部,全球经贸环境因新冠疫情冲击大幅恶化。如何破解多重困局、重振世贸组织作为以规则为基础的多边贸易体制核心的地位,成为阿泽维多留给继任者的考题。

多边贸易谈判陷僵局

世贸组织成立25年来,为推动全球贸易发展、保障充分就业、促进经济增长和提高生活水平等作出了重要贡献。但过去10多年间,以制定贸易规则为目标的世贸组织多边贸易谈判却进展缓慢。

作为世贸组织成立后举行的首轮多边贸易谈判,多哈回合谈判于2001年启动,涉及农业、非农业、服务贸易、环境产品等诸多议题,但迄今为止,谈判一直进展迟缓,仅取得《贸易便利化协定》等有限成果。

同时,尽管国际贸易环境在过去20多年间发生了巨大变化,但反映国际贸易现实的新议题如电子商务等并未被及时纳入谈判框架,使得世贸组织谈判议题与现实的相关性遭受质疑。

多边贸易谈判是世贸组织三大支柱之一。多名新任总干事候选人在阐述竞选理念时都强调,恢

复谈判功能是世贸组织改革关键。肯尼亚候选人阿明娜·穆罕默德在接受新华社记者采访时表示,如果当选总干事,她的首要任务就是更新世贸组织“规则手册”,使其与全球发展愿景相一致,有效应对全球挑战,释放多边贸易体系蕴含的所有机遇和潜力。埃及候选人哈米德·马姆杜也表示,修复世贸组织谈判功能是首要任务。世贸组织改革的实质是对协议的改革,是对政府间有强制效力的合约的改革,而改革的唯一办法就是通过谈判。

争端解决功能部分瘫痪

争端解决机制是世贸组织的另一重要支柱。自成立以来,世贸组织的争端解决机构共受理了成员间近600宗贸易争端案件,维护了国际贸易环境的稳定性和可预见性。但因美国阻挠上诉机构新法官遴选,作为全球贸易“最高法院”的上诉机构自去年底因缺员正式停摆,世贸组织争端解决功能也因此部分陷入瘫痪。

目前,包括中国、欧盟等在内的多个世贸组织成员已达成一致,在上诉机构停摆期间,采用多方临时上诉仲裁安排来解决彼此间的贸易争端。但多名总干事候选人强调,此安排只是“临时方案”,成员仍需努力让上诉机构恢复正常运转。

墨西哥候选人赫苏斯·塞亚德对新华社记者表示,成员间的分歧并非针对《争端解决谅解》规则本身,而是主要围绕如何具体实施这一规则。他建议,可以针对上诉机构设立监督机制。

摩尔多瓦候选人图多尔·马里扬诺夫斯基说,相信各成员都同意争端解决机制存在其基本原则,对于部分成员所表达的关切,总干事将为讨论

和解决这些关切提供良好环境。

在最近一次争端解决机构例会上,共有121个世贸组织成员敦促尽快重启上诉机构新法官的遴选程序。

疫情加剧全球贸易动荡

据世贸组织数据,受世界经济增长放缓、贸易紧张局势和部分经济体增加关税等影响,全球货物贸易2019年下降0.1%,为过去10年来最差表现。

而目前席卷全球的新冠疫情以及各国为应对疫情采取的限制措施,进一步压制了全球贸易的自由流动和增长。世贸组织预测,疫情可能导致今年全球货物贸易缩水13%到32%。同时,各国为遏制疫情而采取的交通和旅行限制也对全球服务贸易造成打击。世贸组织警告,由于目前各国经贸政策和全球疫情发展存在很大不确定性,全球贸易复苏轨迹可能呈L型。

韩国候选人俞明希说,疫情对全球贸易和经济的冲击,再次凸显恢复和改进世贸组织职能以及促进各国合作的重要性。“所有国家都需要合作抗击新冠病毒、克服危机,全球性危机需要全球协作和共同应对。”

尼日利亚候选人恩戈齐·奥孔乔-伊韦阿拉认为,贸易是推动经济恢复的力量,稳定、可预测的多边贸易体制有助于各国摆脱衰退。此外,疫情凸显数字技术的重要性,世贸组织应为数字贸易制定新规则,帮助非洲和其他地区的不发达国家利用多边贸易体制发展数字经济,创造就业机会,实现经济多样化。(参与记者:耿学鹏)

经济随笔

“这就好比要求艺术家画一幅画却没有颜料一样,你不能让一个孩子在没有电脑的情况下接受远程教育。”美国加利福尼亚州英哈韦沙莫莫伦戈联合校区负责人汤姆·鲍姆加滕日前沮丧地说。

由于新冠疫情仍在加州大部分地区蔓延,莫伦戈联合校区8000名学生在大多数只得以远程方式开启今年秋季学期。但是,美国政府针对中国企业不断加码的贸易限制,导致一些使用中国零配件的远程教育设备无法交货或延迟交货。目前,该校区无法为每个学生配齐远程教育设备。

鲍姆加滕介绍,莫伦戈联合校区目前约有4000台旧型笔记本电脑,7月原本打算订购5000台联想Chromebook笔记本电脑,但由于管制限令,整笔订单被迫取消。随后,他转购惠普笔记本电脑,本来谈好可在8月26日开学第一天收货,但后来交货日期一再拖延到了10月。

鲍姆加滕不是唯一发愁缺少笔记本电脑的校区负责人。疫情在美国蔓延已达半年之久,新增确诊病例数仍持续攀升。不少原计划新学期正常开学的学校不得不再次选择远程教育,这意味着笔记本电脑和其他在线学习设备成为今年最重要的教学用品。而美国政府一再升级对中国企业制裁,导致这些关键物资在未来数月持续短缺。

由于预算吃紧,联想Chromebook这种经济型笔记本电脑成为大多数校区的首选。包括洛杉矶、休斯敦以及夏威夷州等一些大型校区都将联想Chromebook作为远程教育设备之一,但订单延迟从今年春季起愈发严重,联想表示交货时间可能再延长数周。

7月下旬,联想北美地区总裁马修·杰林斯基在致客户信中说,美国政府将其中国供应商列入“实体清单”,致使其生产的23款联想机型受到影响。目前,联想仅Chromebook一款机型的订单就已积压超过300万台,美国商务部宣布增加对华企业出口管制“实体清单”将导致至少数周内“又一次”交货延迟。

“这是一个棘手的问题。”北达科他州威斯利斯顿公立学校信息技术主管马特·巴腾哈根说。他所在的学校本应在7月底接收2000台联想笔记本电脑,但订单一拖再拖,目前来看可能在今年年底前到达。而那时,新学期早已过半,这意味着很多孩子将因此“受到伤害”。

科罗拉多州最大的丹佛校区也在等待早在4、5月份订购的1.25万台联想笔记本电脑。虽然该校校区努力收集各类可用的远程教育设备,但预计在9月2日开学时,仍有约3000台设备的缺口。

事实上,美国政府单方面升级对华贸易限制伤及美国家庭和学生的事例远不止于此。

早在去年9月,美国政府对中国商品加征关税就让铅笔、蜡笔、运动鞋和圆珠笔等学生用品“遭了殃”。由于关税影响整个生产和供应链,美国企业,尤其是小企业别无选择,只能将成本转嫁给消费者,让他们为新学期付出更昂贵的“代价”。

不仅如此,儿童图书也在美国对华进口商品加征关税之列。去年12月,美国再次升级对华进口商品关税举措,美国印刷行业陷入一片混乱,很多儿童读物无法按时出现在书架上。很多图书商感到费解,不知为何美国政府会将关税“黑手”伸到教育领域。

眼下,新开学季已经到来,但压在美国学生和家長身上的重担并未减轻。很多校区要求家長自掏腰包为孩子购买远程教育设备。在经济大幅萎缩、大量企业破产和失业飙升的大环境下,很多美国父母表示力不从心。

一些美国教育工作者担心,笔记本电脑短缺可能拉大学生间的成绩差距,从而加剧社会不平等。他们恳求美国政府解决这个问题,因为对部分美国学生来说,失去电脑等于失去学习机会。(记者许缘)新华社华盛顿8月30日电

匮乏的美国开学季